GENCLERE SATRANC DERSLERI — IX —
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Bt‘.‘wﬁk satrang ustas: Philidora gére “Satrang oyununun ruhu” sayilan erler daima ileriye dogru
oynarlar ve énlerindeki capraz iki kareye hilkmederler. Bir er ilk kez hamle yapiyorsa, iki kare
ileriye oynayabilir, Ondan sonraki hamlelerde birer kareden fazla oynayamaz. [k hamilede isterse bir
kare ilerive de oynayabilir. Simdi bu anlattiklarimi satrang notasyonu ile yazalim

1.e2-e4 (e2 dekier, ed e oynadi 1 1 . e7 - e5 (beyazin hamlesine kargilik veren siyah e7 deki erini,
e5 e oynadt.) 2. d2-d3 d7-dé (Burada da beyazla siyahin birer er hamlesi yaptiklarini gérilyoruz.)
Bak : Konum:1. Ates alanlan capraz oldugundan yiizyiize gelen erler birbirlerini yiyvemedikleri ve
birbirlerinin tstlerinden atlayamadiklari igin kilitlenip kalirlar. Ates alanlanina bir diisman tag
gelinceye kadar aglarimi germis driimcekler gibi beklerler.

Konum ® 2 deki durumu inceleyelim. c3 deki beyaz er d4 deki siyah eri yiyebilir. Buna karsilik e5
deki siyah er de d4 e oturan beyaz eri ortadan kaldinr. Bu olay: satrang notasyonuna gegirelim :

1.¢3xd4  eSxd4

Sonug olarak iki taraftan da sadece birer er eksildi. Buna (kesigme) ya da (kirigma) denildigini
yineleyelim.

Konum: 3 de beyaz erlerin ates alanlarindaki diisman taglarini gorilyorsunuz. f5 deki beyaz er,
genellikle g6 daki siyah kaleyi yemeyi sever. Ciinki Kale Fil ve At'dan daha degerlidir

Konum : 4 de ilerlemis bir beyaz er a5 karesine kadar gelmis, sivahinda b7 karesinde bir eri var, Sira
siyahda varsayalim ve 1..b7-b5 oynasin. Simdi sira beyazda. Ya bu durumu uygun bularak onaylar
(konum : 5) ya da siyah sanki 1. . b7 -b5 degil de 1.. b7 -bé oynamis gibi 2. a5xb6 hamlesi ile siyah eri
yer. (Konum: 6).

Bu anlasilmasi biraz zor olan kurala (En Passant) (Gegerken alig) diyoruz. Gegerken alma hakki
hemen kullanilmadi mi yanar.

Son siraya varmig bir er, artik er olarak kalamaz, degismek zorundadir. $ah hari¢ olmak (izere,
ikinci bir Vezir, tiglincii bir Kale, At ya da Fil olabilir. (Konum: 7).
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